

**ABONAMENTE:**

1000 pe an, plătit în avans  
la bănci, cafe...

Onor Palatul Cultural  
Arad

Abonamentele  
se primesc la 15 ale lunii



# Carul

DIRECTOR:

CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Administrador general:  
MIHAIL CRISTESCU

REDACTII ȘI ADMINISTRATI:

Timișoara:

Strada I. C. Brătianu 12  
Telefon tipografie 14-56

Arad:

Str. Alecsandri 5. — Telefon 16-78.

## Sărbătorirea zilei de 24 Ianuarie

CUREȘTI, 20. — Zia de anuarle „Zia Unirii” va fi sărbătorită în Capitală printr-un Deum oficiat la Sf. Patriarhie, în prezența consilierilor regali, a membrilor guvernului și a șefilor instituțiilor civile și militare. Deum-urile se vor oficia și în țară în prezența reprezentanților autorităților.

Tot cu ocazia sărbătoririi zilei de 24 Ianuarie, casa neutralității domnitor al Principatelor Unite, Alexandru I. Cuza din Galați, care a fost refăcută și transformată în muzeu, se va inaugura cu deosebită solemnitate în prezența d-lui. Cădere rezident regal al Ținutului Dunărea de Jos.

## Arastasul dela Curtea-de-Argeș

CUREȘTI, 20. — Măine, Sâmbătă, 21 Ianuarie se va oficia la Curtea de Argeș un Deum religios pentru odihna suveranului Reginei Maria, dela a cărei din viață au trecut șase zile. Deumul religios va fi oficiat la Curtea de Argeș de către M. S. Regele, a Măriei

Sale Marele Voevod Mihai și A. S. Regale Prințesa Elisabeta. Vor fi deasemeni de față consilierii regali, membrii guvernului, rezidentul Ținutului Bucegi, prefectul poliției Capitalei, fostele doamne de onoare a Reginei Maria și autoritățile locale.

## Dr. Alexandru Vaida-Voevod Capitală

CUREȘTI, 20. — Astăzi se va afla în Capitală, venind de la Iași, dr. Alexandru Vaida-Voevod, consilier regal. Dr. Vaida-Voevod va rămâne la București până după aniversarea Unirii Principatelor, când va participa la recepția dela Palatul Regal a membrilor ordinului „Ferdinand I”.

Dr. Vaida-Voevod va rămâne la București până după aniversarea Unirii Principatelor, când va participa la recepția dela Palatul Regal a membrilor ordinului „Ferdinand I”.

## Lința comisiei pentru studierea personalului românesc în întreprinderi

CUREȘTI, 20. — La ministerul Național s'a intrunit astăzi comisia pentru studierea personalului românesc în întreprinderi.

Luându-se în cercetare situația mai multor întreprinderi contraveniente legii, comisia a aplicat o serie de amenzi și avertismente.

## Serie de cârciumi închise

CUREȘTI, 20. — Pentru stabilirea alcoolismului la țară, comisia pentru studierea personalului românesc în întreprinderi a emis o serie de decizii, prin care s'a anulat brevetele de vânzare a băuturilor alcoolice dela un număr

portant număr de cârciumari. Aceste decizii rămân definitive, neputând fi atacate pe vreo cale. Deasemeni alte sute de brevete pentru băuturi alcoolice au fost ridicate și anulate.

## Renașterea din România a fost inițiată de Rege și aplicată de miniștrii Săi

Impresiile unui ciarier englez care a vizitat țara noastră

LONDRA, 20 (Rador). — Sub titlul de „Noul regim din România”, „Daily Telegraph and Morning Post” publică un articol semnat de Noel Panter, care a vizitat de curând România. El spune între altele:

„Noul regim din România nu simbolizează triumful unui anumit partid politic. Spre deosebire de vechile partide care aveau programe politice, „Frontul Renașterii Naționale” este o organizație patriotică, având un program național. Noul regim tinde a forma un stat corporativ în care toți cetățenii vor lucra pentru interesele Națiunii. Inscrisurile individuale sau în grup în „Frontul Renașterii Naționale” se fac cu entuziasm.

Pentru căldătorul de curând sosit, România nu s'a schimbat ca aspect exterior, pretutindeni întâlnind aceleași înfățișări obișnuite, însă se simte a schimbare, oamenii nu mai sunt neliniștiți ca acum câteva luni.

Românii speră ca această stare de lucruri va continua.

### Deosebirea dintre România și statele totalitare

Deși, la prima vedere, aceste transformări pot da impresia unei dictaturi, este o mare diferență între situația din România și aceea din statele totalitare.

Prerogativele Regelui au fost lărgite, însă spre deosebire de trecut, miniștrii sunt acum direct responsabili față de Suveran.

Într-o țară cu regim dictatorial nu se poate concepe ca șeful birourilor să fie prim ministru. În România totuși Sanctitatea Sa Patriarhul Miron Cristea îndeplinește funcțiunea de prim-ministru. Mai mult chiar, membrii actualului cabinet au fost membrii și ai diferitelor partide, care au existat până la prezentul regim.

Pe când alte regimuri ideologice, plecate de jos au câștigat puterea prin lupte duse de mul-

time, renașterea din România



M. S. Regele Carol al II-lea

fost inițiată de Rege și aplicată de miniștrii Săi, poporul acceptând de bună voie această formă de consolidarea națională.

### Politica externă a României

În domeniul politic extern găsim deosebirea cea mai izbitoră dintre noul regim al României și acela al celorlalte țări totalitare. România dorește cooperarea economică cu toate țările, însă după cum a afirmat d. Gafencu, ministrul de externe într-unul din discursurile sale, România se va opune la orice amestec de peste granițele țării.

România nu dorește să fie atașată nici unui grup ideologic. După München, pivotul intereselor sale s'a deplasat dela Mica Înțelegere către Înțelegerea Balcanică și toate sfârșirile sale sunt făcute a se cimentea legăturile cu Italia.

România continuă să fie în termenul de bună vecinătate cu Rusia Sovietică și atribuie o deosebită importanță alianței cu Polonia.

Există deasemeni o dorință sinceră de a îmbunătăți relațiile cu Ungaria.

## Societatea Națiunilor ȘI FOAMEA DIN SPANIA

Guvernul republican a transportat la Paris 45 tone monede de aur și argint - Bombardarea Valenciei

VALENCIA, 20 (Rador). — Vineri la orele 12.15 cinci avioane trimoioare naționaliste tip „Savola” au aruncat peste 50 bombe asupra portului.

O parte din bombe au căzut în mare, alta în cartierul Greo. Mai multe clădiri au luat foc. Nu se știe încă numărul victimelor.

### Transportul de aur și argint al republicanilor

PERPIGNAN, 20 (Rador). — „Havas” transmite: Șapte camioane au adus dela

Barcelona la Port-Vendres 45 tone de monede de aur și argint. Dela Port-Vendres monetele au fost transportate cu trenul la Paris. Acest transport ca și cele precedente este efectuat de guvernul republican spaniol.

### Voluntarii brigăzilor internaționale pleacă

VALENCIA, 20 (Rador). — Ștefan, semnalează că 2900 voluntari din brigăzile internaționale care luptă de partea republicanilor

spanioli s'au imbarcat ieri la Valencla, pentru a fi repatriați în prezența Colonelului T. Leton Leske din comisiunea de control.

### Volul dela Geneva ...

GENEVA, 20 (Rador). — Încheind desbaterile cu privire la bombardarea populației civile din Spania, consiliul Societății Națiunilor a votat în unanimitate, minus abținerea Boliviei și republicii Peru, o rezoluție în care se condamnă recurgerea la oricare metode contrare conștiinței omenești și principiilor dreptului ginților.

### Cinematografe

Cinema **"URANIA"**  
**Arad** Telefon 12-32

Azi premieră

Filmul premiat la marele concurs din Veneția 1938

**"NOMAZII"**

Regia: Jacques Feyder

**Hans Albers**  
**Francisc Rosay**  
**Camilla Horn**

O înfrângere a artei cinematografice franceze și germane

Mat: eu la orele 3  
 Repr. 5, 7.15, 9.15

**CORSO**  
 Cinematograful de premieră  
**Arad** Telefon 20 65

Filmul femeilor!  
 Filmul bărbăților!  
 Filmul pentru toată lumea!  
**Femei desamăgite**

cu **Magda Schneider**  
**Ivan Petrovici**  
**Oskar Sims**

Journal completare  
 Matineu la orele 3  
 Repr. 5, 7.15, 9.15

**Restaurantul Auer**  
**Arad, str. Duca 3**

Bucătărie excelentă,  
 prânz și cină etină,  
 abonament după listă  
 cu 1200 lei lunar

De vânzare o bicicletă în stare bună  
 A se adresa la administrația ziarului din Arad.

Citiți și răspândiți

**Ecoul**

## Radio

Sâmbătă, 20 Ianuarie 1939

Radio-România  
Radio-București

6.45 Deschiderea emisiunii. — Gimnastică ritmică. Sfatul medicale. Concert de dimineață. Sfatul gospodăresc. 8.45 Închiderea emisiunii. 12 Muzică variată. 13 Ora, Culturale, Sport, Cota Dunării. 13.10 Concert de prânz, Orchestra Vasile Julea. 14.10 Radio-jurnal. 14.30 Continuarea concertului. 15.10 Varietăți, Radiofonice. 17 Ora Străjerilor. 18.15 Ora „Muncă și voce bună”. 19.15 Ora, Mersul vremii. 19.17 Elveția, de G. D. Mugur. Muzică elvețiană. 20 Filosofia momentului de Alex. Popescu. 20.15 Orchestra de saloan Radio, dirij de Ion Ghiga. 21 Poșta radio. 21.15 Muzică de dans Jazzul Melody, cond. de Steve Bernard. 22 Radio-jurnal (I) Sport. 22.15 Aurel Alexandrescu și D. Valentină Crețol-Taslan: Romane și cântece populare: 22.50 Johann Strauss. 23 Radio-jurnal (II). 23.15 Concert de noapte al Orchestrei Dinu Șerbănescu, transmis de la Caznoul din Sinaia (voce: Gică Petrescu). 23.45 Jurnal pentru străinătate în limba franceză și engleză.

# Postul de radio-difuziune AL BANATULUI VA FI INAUGURAT

Primarul Municipiului Timișoara d. dr. Coriolan Băran însoțindu-se de la București a discutat, ieri 20 Ianuarie cu d. General Ștefănescu-Amza, președintele Societății de Radio-difuziune, în privința terenului ce trebuie să-l dea primăria pentru instalarea „stațiilor” postului de radio-difuziune ce urmează a se construi. S-a căzut de acord să se dea lotul din str. E. Ungureanu și str. Eugeniu de Savoya, unde este Conservatorul de muzică al primăriei și unde a fost Biblioteca Municipiului.

Peste o lună vor începe lucrările de demolare, iar peste două luni construirea palatului „Studio-urilor” pe o suprafață de 51/45 mp.

În afară de acest teren gratuit, nu se cere nici o contribuție Municipiului, față de suma de 50.000.000 lei, contribuția Statului pentru construirea palatului. Postul de emisiune însuși, pen-

tru care mașinile s-au și comandat, va fi instalat în afară de oraș pe un teren de 3 ha, iar data

inaugurării lui a fost fixată pe 1 Septembrie 1939.

### Carnet Cultural

## Ilie Ivănuș: ULIȚA PUSTIULUI, nuvele

Un tânăr autodidact din Timișoara, d. Ilie Ivănuș, a tipărit de curând un prețios volum de nuvele, intitulat: „Ulita pustului.”

Cum mărturisește singur, în cuvântul introductiv al volumului, d. Ilie Ivănuș, a tipărit lucrarea dsale pentru că acesta i-a fost idealul, devenit obsesiv, ideal cărui d-sa i-a fost martir, scriindu și nuvelele cu sânge, sângele înveninat de suferințele îndurate cu prisosință pentru vina de a se fi voit debarasat de mediul monoton în care l-a înțelenit cu trănicie tot mai înverșunată vitregia sorții dure-roase.

Fără studiile care să-l dea dreptul (???) a se socoti chemat să facă ceea ce a făcut, fără vreun sfat, fără o încurajare onestă, fără un sprijin real, dar peste toate acestea sigur de sine, d. Ilie Ivănuș, a pășit cu demnitate într-o arenă în care, după un nesăbuit obicei, ura și defăimarea depășesc și cele mai înfime limite.

Privit cu neîncredere, la început, volumul modest ca și sfioșenia autorului, a cucerit curând laurii categoriei care au întrecut toate așteptările, reducând la minimum cotezanța acelor care nu-i acordau nici un credit, înainte de a se fi convins dacă îl merită sau nu.

S'a dovedit astfel, odată mai mult că, d. Ilie Ivănuș, cunoscut timișorenților și din colaborările dsale în diverse ziare din localitate, își justifică din plin activitatea publicistică pe care o desfășoară tot mai prodigios.

Înceind aci însășiarea considerațiilor noastre pe marginea volumului: „Ulita pustului”, datorat dlui Ilie Ivănuș, îl recomandăm cu toată căldura, meritând să figureze în rafturile oricărui bibliofil ce se vrea la curent cu tot ce se tipărește în mediul său inconjurător.

(h. i. ghe.)

trul comunal timișorean, se astăseară la orele 9, plesa po „Procurorul Hallers” de Paul dau, de către ansamblul Teatru Național din Cluj.

În fruntea distribuției, stă trul Neamțu-Ottonel în interpretarea procurorului Hallers, zbuclum și frământare intenționate care se va achita mai mult conștientos, — ca întotdeauna altfel.

D-sa este secundat de cântăreții: I. Vancu, N. Sire, Virgil Potorocă, L. Irimieș, nele: Tanța Brătășanu, Sylyteanu, Virginia Bude etc.

Dirrecția de scenă o are d. pu-Ottonel.

### „Ruy Blas”

dramă în 5 acte de Victor Hugo

Duminică seara, teatrul ne oferă o gală de teatru poetic, așa cum numai Victor Hugo l-a știut scrie.

Interpretarea are în fruntea d-nii: Ion Tâlván, Dem. Moș, Titus Lapteș, etc. și pe Viorica Juga, Virginia Diaconescu.

Dirrecția de scenă o are d. Braborescu.

Dat fiind că la aceste reprezentații se percep într-adevăr derizorii — ele făcând parte cea mai merituosă activitate culturală — credem că Timișorenții s'au scutit de aspectul sălilor.

## Intâmplări și știri diverse

**Accident.** Ieri pe la orele 13.20 femeea Persida Larzinger, în etate de 30 ani, lucrătoare la fabrica de chibrituri, în timp ce lucra i s'au aprins bainele de pe ea din cauza materiilor inflamabile, provocându și grave arsuri.

Cu „Salvarea” a fost transportată la spitalul de stat unde se află internată în stare disperată. Cazul se cercetează.

**Sinucidere.** Ieri după amiază pe la orele 16 în strada Gării servitorul Boja Pavel, de 45 ani, domiciliat în Splaiul Tudor Vladimirescu Nr. 21, a luat zece pastile de luminal cu scopul de a se sinucide, din motive ce urmează a se stabili de ancheta care este în curs.

Victima a fost transportată în stare gravă la spitalul de stat. Sunt puține speranțe că scăpa ca viață.

Marlamclu Gh. secretarul organizației s'a prezentat ieri 20 Ianuarie dlui rezident regal dr. Alexandru Marta, cu un memoriu prin care fosta organizație solicită încadrarea în grup în „Frontul Renașterii Naționale”.

**Sindicatul muzicanților instrumentiști** din Timișoara au cerut ieri 20 Ianuarie d. rezident regal dr. Alexandru Marta, printr'o delegație, micșorarea impozitului profesional, care, printr'o circulară a Ținutului Timiș a fost majorat dela 96 lei anual. la 280 lei și totodată scutirea de acest impozit a muzicanților nenotiști dela sate, pentru cari cântarea de două trei ori pe an într'un local, nu poate constitui o profesiune.

**Un grup de funcționari** dela Primăria Municipiului Timișoara, pleacă astăzi 21 Ianuarie orele 12. cu autobusul „Asociației Funcționarilor dela Primăria Municipiului Timișoara” în excursie la Poiana Mărului, de unde se vor înapoia în seara zilei de 24 crt.

**Decedați:** Dragutin Mihailovici de 32 ani; Lucia Miloș de 1 an; Danița Nicorescu de 64 ani și Liviu Vișan de 16 ani.

**Nașteri:** Maria-Thea Margareta fiica lui Iosif Gherber și Friederica Gherber.

**S'a eftenit carnea de porc.** Comisia de maximizare a prețurilor ce funcționează pe lângă primăria orașului, a redus, în ultima ședință, cu un leu la kgr. prețul cărnii de porc. Toate celelalte prețuri au rămas nechimbate. În sensul acestei hotărâri, carnea de porc se va vinde cu 31 și 29 lei kgr.

**Furturi.** Din locuința lui Iosif Uerschanszki, situată în Piața Catedralei, necunoscuți au furat un lanț de aur și alte lucruri de valoare.

— Dela soția lui Zoltan Sohn, str. Sellmberg, hoții au furat bijuterii în valoare de 5000 lei.

— Văd. lui Mihai Bugar din str. Tribunal Cerchez, a anunțat poliția că din podul casei i s'au furat mai multe lucruri printre cari și 12 saci noui.

**Cealul dansant** din ziua de 13 Ianuarie 1939, ce urma să fie dat de Cercul Militar Arad, s'a amânat.

### ARAD

**Varieté**  
**„TERMINUS”**  
 Timișoara

Duetul mondan **Duo Wald**  
 Dansuri naționale **Trio Alfo**  
 Acrobați renumiți **Duo Baluce**  
**THE 4 RED STARS**  
 dansatoare elegante, frumoase **DUO**

dansuri excentrice **Atențiunei!**  
 dela 14 Ianuarie va atrage atenția mondială **DUO IHANGHAI**  
 Începutul programului la orele 10.30

## Repararea localului chesturei poliției a municipiului Timișoara

Se aduce la cunoștință celor înțereșiți că, în ziua de 15 Februarie a c la orele 10 a. m. se va ține în localul Chesturei poliției municipiului Timișoara, situat în Cetate, strada Mărășești Nr. 3, în camera 19 tratare prin bună învoială spre executarea lucrărilor

necesare pentru repararea localului Chesturei poliției, locuirea leților putrezilor spa rte.

Căetul de sarcini pe care cetat în fiecare zi de orele 8 și 13 a. m.

# Noua lege asigurărilor sociale

BUCUREȘTI, 20. — Noua lege a asigurărilor sociale prevede mai multe obligații noi, atât pentru salariați, cât și pentru salariați. Salariul salariilor asigurate a fost ridicat la 8000 lei. Ajutorul pentru primele șapte zile de boală nu se mai plătește de acum înainte, asiguratul urmând să pri-

mească dela Casa Asigurărilor Sociale ajutor egal cu jumătate din salariul mediu asigurat. Asiguratul care a implinit 60 ani, are drept de retragere la pensie, dacă a cotizat cel puțin 400 săptămâni și în fiecare an cel puțin 16 săptămâni. Deasemeni se prescrie măsurile

de care urmează să se țină seamă pentru prevenirea accidentelor, stabilindu-se totodată răspunderea patronilor.

În ce privește cotizațiile asiguratilor sunt împărțiți în 8 clase, pentru fiecare clasă stabilindu-se un salariu mediu.

# Levi de liceu dispăruți la Arad au fost prinși la Timișoara

ARAD, 20. — Efectele literar-performante și a altor elemente de ordin educativ cari lipsesc din viața noastră, au făcut ca poliția locală să înregistreze dispariția unor copii: Traian Codreanu, de 15 ani, din clasa a treia a liceului „Ioan Nicolae” și Ioan Jurcuța, de 14 ani, din clasa a treia a gimnaziului „Iosif Vulcan”. Din însăși reclamația făcută de părinți, rezultă că între cei doi copii este o strânsă prietenie, astfel că după toată probabilitatea, au plecat împreună.

S-au întreprins cercetări, și, în același timp au fost avizate polițiile orașelor învecinate și cele dela frontierele dinspre Ungaria și Jugoslavia. Demersurile aceste și-au ajuns scopul căci încă Joi seara, poliția din Timișoara a anunțat pe

cea din Arad, că a prins acolo pe cei doi tineri dornici de aventuri. Părinții lor au fost avizați despre acest lucru și au plecat la Timișoara pentru a-i lua în primire și aduce la Arad.

## Informațiuni

**M. S. Regele** a primit să fie președinte activ al Institutului de cercetări sociale.

**În spitalele din Galați** se găsesc încă 23 răniți din cei 53 internați după catastrofa dela Frecăței.

**D. Eugen Titeanu**, subsecretar de stat al presei și propagandei a primit azi dimineață vizita dlui Artur Henderson, deputat laburist în parlamentul britanic.

**D. Vasile Stoica**, ministrul românelor la Ankara s-a anunțat sosirea în Capitală, venind dela Riga.

**Toate informațiile** apărute în presă în legătură cu unele mișcări în diplomație sunt inexacte și sunt categoric desmintite de cercurile oficiale. În ceea ce privește pe d. Radu Djuvara ministrul României la Berlin, domnia sa se află la București numai în concediu.

**Duminecă 22 Ianuarie** se va ține adunarea generală a sindicatului zărilor din București.

**Poliția Capitalei** se află în fața unui caz straniu:

În strada Frunzei 39 a fost găsită spanzurată, o femeie de circa 40 ani, pe care însă nici locatarii nici vecinii nu o pot recunoaște. Cadavrul purta urme de violență.

**D. Grigore Galencu** a primit azi dimineață în audiență pe D. V. V. Tilea ministrul României la Londra.

## Fiorosul asasin dela Craiova a fost arestat

BUCUREȘTI, 20. — Poliția Craiova a arestat ieri pe Petre Călcăeanu, bestialul asasin al bătrânei Stana Diaconescu.

Cu toată paza puternică sub care a fost condus la locul crimei, mulțimea furioasă a reușit să rupă cordonul jandarmilor, încercând să linșeze pe asasin, care a fost salvat numai grație înărririlor primite la timp de către jandarmi.

## Ceții și răspândiți

Ecoul

## Urmările beției

# Abominabila crimă din comuna Comloșul Mare județul Timiș-Torontal

## După un chef monstru, un flăcău de 19 ani este ciotit cu cuțitul

Vineri dimineața în zorii zilei individul Gheorghe Vilan de 30 ani, servitor în comuna bănățeană Comloșul Mare a înjunghiat cu un cuțit în piept pe tânărul Traian Orosz, de 19 ani, născut în comuna Sân Nicolae-Român din județul Bihor și el servitor în comuna Comloșul Mic din județul Timiș-Torontal.

După aceasta agresorul și-a mai lovit victima de câteva ori, tânărul Orosz succumbând peste câteva timp în chinuri îngrozitoare.

Atacul s'a produs din cauza unei certe iscate după un chef monstru făcut la o cârcă din Comloșul Mic, și care începuse de Joi seara și se transformase într-o ceartă înversunată imediat după miezul nopții.

Din ordinul dlui prim procuror dr. Alexandru Bugolu se va face autopsia cadavrului.

Criminalul a fost înalțat Parchetului Tribunalului Timiș-Torontal, spre cele legale.

## Sinuciderea unui funcționar vamal din Timișoara

Acum doi ani a fost scos la pensie funcționarul Ștefan Bădescu, de 50 ani, care era de mult timp în serviciul vămii din Timișoara.

Trăind în mizerie, în ultima vreme, numitul s'a decis să se sinucidă și Joi noaptea între orele 1 și 2 el s'a otrăvit cu lumnal.

Salvarea chemată în grabă l-a transportat la spitalul de stat unde

a succumbat după o oră de chinuri îngrozitoare.

Nefiind bănușii de crimă Parchetului Tribunalului Timiș-Torontal a autorizat înmormântarea cadavrului.

Ștefan Bădescu moare în vârstă de 52 ani. Funestul gest s'a produs la locuința sa din strada Tolstoi Nr. 2.

Cazul se cercetează.

# O tânără femeie din Banat moare după ce naște mort un făt de șase luni

Joi seara la orele 10 din 21, a încetat din viață femeia Hac Theresia, de 29 ani, domiciliată în comuna Lunga Germană din județul Timiș-Torontal, care fusese gravidă în a șasea lună și care în ziua de 12 Ianuarie a. c. a născut un făt mort ca asistent la naștere fiind d. dr. Gheorghe Ateli, medicul circumscripției Cembes care a dat ajutor la înălțurarea fătului.

Victima a fost dusă după aceea la spitalul din Jombolla pentru extragerea placentei.

Din cercetările întreprinse de

organele postului de jandarmi reiese că femeia a fost bolnavă de gripă, opt zile în șir, înainte de naștere și probabil acestui motiv se datorează moartea internă a fătului și apoi moartea prematură a născutei mame.

Șeful postului de jandarmi Comloșul Mare, plutonierul Alexandru Motru, raportând că nu sunt bănușii de crimă, Parchetul Tribunalului Timiș-Torontal, din ordinul dlui procuror Eugen Feneșanu a autorizat înmormântarea.

## Marele turneu al Companiei de operele "Mogador" Teatrul "Orașului"

Biletele la Casa Teatrului  
Cu concursul marelui artiste MARIOARA CINSKY  
Formidabil succes — Orchestra proprie — 100 reprezentații în Capitală — Montare extraordinară — Costume — Decoruri proprii  
**Opt la zero în finală** opereta în 3 acte  
Versiunea românească de I. Son și Nican — Muzica de G. Vilnov  
Cu creatorii rolurilor:  
Elena Zamora, Lică Rădulescu, Anca Balaban, Titi Botez, Retta Mirea, Ion Brună, Virginica Romanovschi, C. Calmuschi, Puiu Maximilian  
Decoruri: I. Lövendhal — Cuplete: Nican — Conducerea muzicală: G. Vilnov — Ad-tor: Christian Serbănescu

**Itinerariu:** Duminecă, 22 Ian. Brașov, Lună, 23 Ian. Cluj, Marți, 24 Ian. Oradea, Miercuri, 25 Ian. Arad, Joi 26 Ian. Timișoara, Vineri, 27 Ian. Reșița

## Probleme edilitare

# JALNICA STARE A BULEVAR- DULUI „EROILOR DELA TISA” DIN TIMIȘOARA

Noroiul trece de gleznele multimei cetățenilor care circulă în număr foarte mare pe această arteră principală

In atenția d-lui primar dr. C. Băran

Am primit ieri la redacție vizita unui grup de cetățeni care locuiesc pe Bd. Eroilor dela Tisa și care ne-au făcut relatări uluitoare în legătură cu totala lipsă de activitate edilitară cure domnește acolo neștiințivă și profund dăunătoare, în aceste vremuri, când se întefec căldurile și zi de zi mai mult se topește zăpada căzută din abundență, în ultima vreme...

Intr'adevăr, făcând la rândul nostru constatări la fața locului, ne-am convins că, în această frunzășă arteră a municipiului Timișoara, nu se abat deloc organele serviciului salubrității, spre a lua măsurile dicate de a se scurge, întrucât canalizarea nu a fost încă introdusă aici, până în prezent.

Ba ceva mai mult, nici gnoierul primăriei, căruțele acelea care transportă gunoii, nu trec pe aici decât de două ori pe săptămână, în loc să treacă zilnic, cum se face în celelalte cartiere, cu toate că și cetățenii de aici, la fel cu ceilalți, plătesc aceleași taxe primăriei Metropolei Banatului.

## Argumente dătătoare de ton...

Poate nu am fi luat cu atâta promptitudine apărarea acelor cetățeni domiciliați pe Bd. Eroilor dela Tisa, dacă nu am fi fost conștienți că, facem un real serviciu cetățenilor — muncitorii manuali și particulari — care își străbat cotidian, întru satisfacerea intereselor pe care le au la abatorului comunal, la fabrica de conserve și la târgul de vite al municipiului nostru.

Sunt mii de oameni așadar, care trec pe acest bulevard, începând dela Școala Politehnică, de pe strada dr. Vichentie Babeș, și

panăla fabricile unite de ghetă „Dermata” și „Turul”. În plus, sunt localnicii, stabiliți în cele câteva duzini de vile, cădite în ultima vreme pe Bd. Eroilor dela Tisa.

Din aceste motive binecuvântate, am relatat cele de mai sus, cu adăusul că, în numele cetățenilor în cauză, rugăm primăria să ia măsurile dicate de împrejurări pentru ca să se curme neîntârziat trista stare în care se află Bulevardul Eroilor dela Tisa din Timișoara.

HORIA I. GHEORGHITĂ

# Contele Ciano

## purtătorul ramurei de măslin în Europa Centrală și dunăreană...

### Urmările vizitei ministrului italian la Belgrad

ROMA, 20 (Rador). — Într-o corespondență din Belgrad, „Giornale d'Italia” declară, că tatăl Ciano—Stoiađinovič va aduce importanță contribuție și la limpezirea raporturilor ungaro-ugoslave. În cursul conversațiilor se va lucra și la limpezirea raporturilor dintre Ungaria—România și a raporturilor dintre Italia și Jugoslavia cu Polonia.

## Destinderea româno-ungară

BUDAPESTA, 20 (Rador). — „Pester Lloyd” cu prilejul întâlnirii Ciano—Stoiađinovič își exprimă convingerea că nimic s'ar putea servi mai bine îndoitului scop de a se crea o destindere între Ungaria și Jugoslavia de o parte, Ungaria și România de altă parte, decât o

soluționare satisfăcătoare a problemei minorităților maghiare. În ce privește personalitatea d-lui ministru Gafencu, ele cărui declarații în această privință oglindesc o concepție corectă, ziarul spune, că el prezintă anumite garanții a căror valoare nu este ignorată de

## GUVERNUL ENGLEZ A FOST PREVENIT DESPE ACȚIUNEA TERORISTA A IRLANDEZILOR

LONDRA, 20 (Rador). — Se anunță că mai mulți membri ai guvernului Ulster urmează să sosească la Londra, spre a discuta cu membrii guvernului britanic măsurile de luat pentru a preveni repetarea atentatelor teroriste.

Se arată, că Ulsterul ar fi înștiințat de acum câteva săptămâni guvernul din Londra, că sunt de așteptat incidente și a transmis

informații pentru arestarea suspecților.

## Atentatele sau terminat!...

LONDRA, 20 (Rador). — Autoritățile de la Scotland Yard, socotesc că, deocamdată, seria de atentate ce s'au produs la Londra, a luat sfârșit.

## Apelul „Astrei” bănațene către publicul timișorean

Regionala bănațeană a „Astrei” — secția de teatru — adresează marelui public următorul apel:

La 21 Ianuarie 1939, se încep reprezentațiile de teatru, — proză și operă, organizate pentru stagionul II-a.

Publicul timișorean este rugat a participa la aceste reprezentații, care, pe lângă distracție, vor însemna și o adâncire a acțiunii de răspândire și susținere a culturii românești din acest colț de țară. Sacrificiile materiale pe care au-

toritățile locale le fac pentru intensificarea acestei acțiuni, ne permit a asigura prețuri de propagandă, în cât toți românii, din toate clasele sociale, se pot bucura de delectarea ce-o pot oferi scenele, teatrelor din București și ale teatrului și operet din Cluj.

Dorința noastră a tuturor este promovarea culturii prin instituțiile care o crează și o servesc.

Președintele „Astrei” bănațene  
Sabin Evtușanu

## Intrunirea consiliului permanent al Înțelegerii Balcanice

BUCUREȘTI, 20. — Din Atena se anunță pe cale particulară că se fac pregătiri în vederea întrunirii consiliului permanent al înțelegerii balcanice într-o conferință ce se va ține la București în cursul lunii Februarie.

Este probabil că d. Metaxas prim ministru al Greciei, d. Stoiađinovič al Jugoslaviei și Rustu-Arras ministru de externe al Turciei vor sosi la București pe la mijlocul lunii Februarie.

## Inchiderea unor cursuri agricole din județul Arad

ARAD, 21. — Cursurile agricole organizate de camera de agricultură în comunele Măderat și Siria, au fost închise prin câte-o serbare la care au participat d-nii Axente Secula, președintele camerei, Ing. Ion Savu, șeful serviciului

agricol al județului, I. Ciobanu, Ing. Crișan, șeful circumscripției agricole, etc.

S'au rostit mai multe cuvântări iar la sfârșitul serbării, cursiștilor li s'au distribuit, drept premii, diferite unele agricole.

Ungaria. Deasemeni, conversațiile minorității ungare din Ardeal cu forurile guvernului român privitoare la adeziunea ungarilor Frontului Renașterii Naționale s'au încheiat cu succes.

„Pester Lloyd” încheie: Ne putem aștepta cu încredere ca faptele pozitive ale guvernului român să găsească condiția prealabilă necesară unei limpeziri reale a raporturilor reciproce.

## Efectivul trupelor ungare la frontiera Ucrainei Carpatice

BUDAPESTA, 20. — În cercurile competente se desminte informația ucrainiană, după care s'ar produce acum mișcări de trupe ungare spre Nord și Nord-Est.

Se adaugă că forțele militare maghiare ce staționează la frontiera cu Ucraina Carpatică au rămas aceleași ca și după incidentul dela Muncaci.

## Știri din lumea largă

LISABONA, 20 (Rador). — Coastele portugheze sunt bătălite de furtună. Apele fluviului Douro au crescut mult. Vasele nu intra erl în porturile Douro și Lixecs au rămas în larg.

Apele Douro au crescut având acum un nivel de 16 m. tărât șase vase mari ale flotei, spre mare. Aceste vase făceau gajul fluviului.

VARȘOVIA, 20 (Rador). — Vistula continuă să se deslășureze pornind la vale. Autoritățile au dispus spargerea cu dinamit a sloturilor. În apropiere de Sandomierz apele Vistulei depășesc trei metri nivelul normal. Sunt temeri de inundații.

PRAGA, 20 (Rador). — Vizita d-lui Chwalkowski la Berlin de scurtă durată. Acesta se va înapoia la Praga chiar Duminică.

NEW YORK, (Rador). — Pachebotul „Dusia” a salvat pe cei 27 membri ai echipajului depe cargobotul norvegian Jaguar care s'a sfârșit în două zile la o distanță de 1400 mile de Hateras.

BUDAPESTA, 20 (Rador). — Epidemia de gripă face rău în ultimele luni au murit peste 200 persoane.

BERLIN, 20. — Von Ribbentrop pleacă la 25 Ianuarie la Varșovia în vizită, pentru două zile.

MOSCOVA, 20 (Rador). — Comisariatul poporului la Industrie Alimentară, a fost împărțit în trei comisariate și anume: comisariatul Industriei peștelui, al Industriei cărnii și lapteului și al Industriei Mentare.

ROMA, 20 (Rador). — Consiliul suprem al apărării naționale a fost convocat la 6 Februarie la Palatul Veneția, sub președinția lui Mussolini.

## ULTIMELE ȘTIRI

## Dr. Schacht a demisionat dela președinția

## Băncii Reich-ului

BERLIN, 20 (Rador). — Doctorul Hjalmar Schacht, a demisionat dela conducerea Băncii Reich-ului. Cu acest prilej, Führer-ul Hitler i-a adresat o scrisoare în care l mulțumește pentru serviciile aduse Reich-ului, asigurându-l că numele său va fi pe vece înscris în „Istoria primei perioade de reînnoire națională”.

Scrisoarea se termină astfel: „Sunt fericit că pot să vă încredințez soluționarea unor mistuni noi calitate de ministru al Reich-ului”.

În locul d-rului Schacht a fost numit la președinția Băncii Reich-ului, dr. Funk, ministrul economiei naționale germane.

## Impresia la Londra

LONDRA, 20 (Rador). — Concederea d-rului Schacht a produs impresie neplăcută la Londra unde marca — drept urmare a acestui

eveniment — a ajuns sub paraua celorlalte devize.

Plecarea lui Schacht este interpretată ca o înfrângere a elementelor moderate germane și ea îngreuna mult o apropiere între Industriele celor două țări.

## Japonia va declara război Rusiei Sovietice

TOKIO, 19 (Rador). — În cercurile bine informate se subliniază că, deși neoficială, hotărârea Asociației pescarilor japonezi din apele nordice, de a pescui liber în apele

sovietice în cursul sezonului viitor, amenință să provoace un conflict armat între Japonia și Sovietele în cazul când această atitudine a pescarilor japonezi ar fi încurajată de guvernul din Tokio.

Correspondentul agenției Havas, care transmite această știre, crede că marina japoneză a prevenit pescarii că nu este dispusă să le dea ajutor în caz de conflict, decât numai în cazul când Sovietele „iar s'ar angaja în exercitarea drepturilor lor incontestabile” și numai în cazul unui eșec definitiv al negocierilor ce sunt în curs la Moscova pentru prelungirea actualelor acorduri relative la pescuit.

## In Elveția

## A fost interzis boicotul împotriva statelor străine

BERNA, 20 (Rador). — Agenția telegrafică elvețiană, anunță că în ședința de Vineri a consiliului federal, s'a promulgat un decret prin care se interzice boicotarea economică împotriva statelor străine.

## IN UNGARIA

## s'a constituit „Blocul Independentel național”

BUDAPESTA, 20 (Rador). — „Havas” transmite:

Ziarele de opoziție anunță constituirea unui „bloc al Independentel național” care va grupa partizanii contelui Bethlen, deputații partidului micilor agricultori, partizanii lui Tibor Eckhardt și dizidenții partidului guvernamental și al partidului creștin.

Noua grupare va număra 60 până la 80 de deputați.

Eckhardt a declarat următoarele în legătură cu scopurile noului grupări:

„Vrem să rămânem o națiune independentă. Trebuie să ne apăram nu numai contra atacurilor dar mai cu seamă azi, contra infiltrării pe cale pașnică și a preponderării economice a unora din state, precum și contra manevrelor de dezagregare a națiunii ungare”.

Bethlen, a criticat în general tendințele totalitare. A arătat apoi că întrucât Imrédy nu crește asemenea tendințe primul ministru trebuie urmărit cu toată atenția în activitatea sa.